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系统阐释“两个确立”的权威之作

——读《深刻领悟“两个确立”的决定性意义》
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党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。我们党在团结带领全党全国各族人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的历史进程中，确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》明确指出，“两个确立”对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。如何理解“两个确立”的决定性意义？全国干部培训教材编审指导委员会组织编写的《深刻领悟“两个确立”的决定性意义》一书给予了十分生动、有说服力的回答。全书坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，从历史和现实相统一、理论和实践相结合、道理和情理相贯通等角度进行研究阐释，是全面、深入、系统解读“两个确立”的权威力作。

立意高远、主题鲜明。“两个确立”是党在新时代取得的最重大政治成果。研究阐释这一重大政治论断，也必须提高政治站位，善于从政治高度看问题。该书坚持站在党和国家事业发展全局的政治高度，立足世界百年未有之大变局加速演进的国际形势，立足中国特色社会主义进入新时代、我国发展进入新阶段的历史方位，立足以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务，深刻阐释“两个确立”的重大现实意义和深远历史意义；强调“两个确立”是深刻把握中国特色社会主义进入新时代的“金钥匙”，是贯通党的百年历史过去、现在和未来的纲与魂；强调“两个确立”已经写在了新时代的伟大征程中、写在了全党全军全国各族人民心坎上，是党和人民应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。全书紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想的最新理论创新成果和基本内涵要求，突出党的二十大提出的新论断、新战略、新部署，政治站位高远、主题方向鲜明，有助于广大党员、干部从政治上深刻领悟“两个确立”的决定性意义。

逻辑严密、说理透彻。“两个确立”既是严肃的政治论断，也是深邃的理论论断，内涵十分丰富，思想极其深刻。讲清楚“两个确立”所蕴含的道理学理哲理，做到明其理、释其义、解其言，意义十分重大。马克思说过：“理论只要说服人，就能掌握群众；而理论只要彻底，就能说服人。所谓彻底，就是抓住事物的根本。”该书从历史唯物主义立场观点出发，贯通党的百年历史经验，从理论依据、历史依据、现实依据、实践要求等方面，对“两个确立”这一重大政治理论命题进行了具有新意的学理化阐释；强调“两个确立”的重大政治论断，科学揭示了马克思主义政党的根本政治原则，高度凝练了中国共产党百年奋斗的最重要历史经验，是党在新时代取得的最重大政治成果，强调必须坚决做到“两个维护”，奋力推进强国建设、民族复兴伟业。纵观全书，有理论的思辨力、历史的穿透力、现实的说服力、未来的前瞻力、实践的指导力，体现了科学的哲学原理、严密的逻辑力量、透彻的学理分析。

立足现实、引领实践。理论的飞跃不是体现在词句的标新立异上，也不是体现在逻辑的自洽自证上，归根到底要体现在回答实践问题、引领实践发展上。如何把“两个确立”这一重大命题讲清楚、讲透彻，让广大党员、干部不但听得明白，而且能用以指导实践，是党的思想理论工作的一项重大而紧迫的课题。该书立足现实、坚持问题导向，着眼以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，着眼以习近平同志为核心的党中央对广大党员、干部的政治能力、领导能力、工作能力等提出的新要求，不仅从理论上讲清楚了“两个确立”的重大意义和丰富内涵，而且深入阐述了“两个确立”的实践要求，既解决是什么的问题，又解决为什么的问题，既解决对“两个确立”怎么看的问题，又解决坚定拥护“两个确立”怎么办、怎么干的问题，既有政治高度、理论热度，又有实践向度、群众角度，契合各级干部学习需要，体现了政治性、思想性、实践性的高度统一，使“两个确立”展现出更为强大、更有说服力的真理力量和实践伟力。

文风鲜活、形式新颖。要使“批判的武器”变成“武器的批判”，使党的创新理论成为推动实践、改造世界的强大力量，首先就要把彻底的理论讲彻底，把鲜活的思想讲鲜活，推动党的创新理论深入人心，为广大党员干部群众所接受和掌握。该书在阐释“两个确立”这一重大命题时，紧跟时代步伐，重视方法手段创新，着力构建接地气、有生气、富有吸引力感染力的大众话语体系，以清新的文风和活泼的形式立体地阐释了党的创新理论。全书以各级各类干部的学习需求为着眼点和落脚点，注重提升内容输出的到达度和读者的接受度，增强理论读物的可视感和可读性，以文载道、以图助文、图文并茂，除了精彩的文字论述外，还配之以丰富的插图、辅文和带有二维码的权威文献、解读文章等形式多样的小栏目，内容丰富、生动活泼，浑然一体、相得益彰，满足了新媒体时代读者延伸阅读的需求和习惯，真正做到了寓深于浅、寓情于理、寓学于乐。

总之，《深刻领悟“两个确立”的决定性意义》是一部理论性、权威性、针对性、可读性兼具的权威教材，必将有助于推动广大党员、干部进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。



